

## 民生

## 五一一部分高铁票爆火“凌晨出发”被秒光

广州、深圳至长沙、潮汕、湛江等方向车票紧俏，候补人数较多

新快报讯 记者许力夫 通讯员董剑锋 黄瑜楚报道 五一假期首日车票17日开售，由于旅客出行意愿强烈，广州往长沙、武汉、贵阳、南宁等地的车票一开售即被抢购一空，就连半夜出发的车次车票都被“秒光”。

昨天旅客可以通过铁路12306App购买五一假期首日(5月1日)的火车票，而假期最后一天(5月5日)的火车票将于4月21日开售。新快报记者昨天在12306App上看到，广州南站、广州东站出发的高铁票开售后马上“秒光”，方向包括往潮汕、长沙、武汉、南宁、贵阳等，就算有车次有余票也是只剩下无座票，部分车次连候补购票的人数都满了。旅客五一假期出行意愿强烈，即使是凌

晨1时出发的高铁也同样抢手，记者看到一趟5月1日广州南站往南昌西站(中途停长沙南站)的G4912次高铁在开售后不久已经售罄车票。该车次1时05分从广州南站出发，凌晨4时44分抵达南昌西站。

据了解，铁路五一长假运输自4月29日开始，至5月6日结束，为期8天。广铁集团预计发送旅客1955万人次，日均发送244万人次，同比增长5.9%。预计最高峰客流为5月1日，发送旅客312万人次。

“今年五一劳动节出行总量大，头尾客流高度集中，中间中短途客流需求旺盛。一是客流成分以中长途旅游客流为主，探亲流为辅；二是客流流向

假日期前以广州、深圳、长沙等大城市为中心向周边省份及城镇辐射，后期以返程客流为主；三是客流前期集中出行上升较快，后期分散返程较为平缓。”广铁集团客运部营销科科长谢潮方分析。

从五一长假运输期预售情况来看，广州、深圳至长沙、潮汕、湛江等方向车票比较紧俏，候补人数较多。旅客出行需求的扎堆，造成局部地区和时段运能紧张，尤其在部分热门方向的线路上，一些始发、终到时间比较适宜或全程旅行时间更短的列车，更是许多旅客的首选出行方案。

五一期间，广州南站、深圳北站、长沙南站、广州白云站等客运大站将增派

600余名人员支援安检、客运岗位，增开验证、安检通道，优化进站线路，提高旅客进站效率。

## ▶ 温馨提示

认准正规渠道  
候补仍有机会

铁路部门提醒，铁路12306网站、铁路12306App是唯一官方火车票网络售票渠道，且不收取任何附加费用。未购买到车票的旅客，建议立即加入候补，可通过填报多个“日期、车次、席别”组合的候补订单，延长候补兑现时间，增加候补成功率。

## 广湛高铁文昌隧道贯通

新快报讯 记者许力夫报道 4月16日，由广铁集团广州工程建设指挥部建设，中铁六局施工的广湛高铁文昌隧道实现贯通，为项目高质量建设按下“快进键”。

文昌隧道全长2.22公里，途经佛山市南海区、禅城区中心城区，是广湛高铁重点控制性工程。隧道前后下穿海八西路谢叠大桥、谢边涌河道、海五西路公路桥及文昌铁路立交桥，横穿佛山东货场、敦厚批发市场，侧穿旭辉公元小区，上跨佛山地铁3号线，涉及复杂地质环境、高密度征拆协调及多重既有设施保护难题。

广湛高铁是国家“八纵八横”高速铁路网，时速350公里沿海铁路客运大通道的重要组成部分，是连接粤港澳大湾区和海南自贸港、北部湾城市群的高速铁路。项目建成后，将大幅缩短粤西地区与粤港澳大湾区的时空距离，极大改善粤西地区群众出行条件。



■ 广湛高铁文昌隧道实现贯通。通讯员供图

## 广州上线城市可信数据空间

发布首批高质量数据集，涵盖12个产业专区

新快报讯 记者王彤 通讯员穗政数宣报道 4月17日下午，广州举行城市可信数据空间上线暨首批高质量数据集发布会。据悉，广州城市可信数据空间首批涵盖绿色低碳、医疗健康、交通运输等12个产业专区，覆盖37个高价值场景。

## 广州公共数据累计汇聚超700亿条

发布会上，广州市政务服务和数据管理局局长黄津介绍了广州城市可信数据空间建设及高质量数据集情况。

2024年，广州率先发布对标数字中国建设的《数字广州建设总体规划》，出台地方性法规《广州市数据条例》，搭建起“1+1+1+N”数据制度体系，全面规范数据全生命周期管理。

通过实施“数源工程”，广州公共数据累计汇聚超700亿条，交换超5000亿条次，公共数据授权运营成果斐

然。在构建“12218”产业体系过程中，产业数据规模庞大且融合度高，丰富的数据资源为数据开发利用提供了广阔空间。

南沙自贸区开展“港澳数据特区”试点，探索跨境数据“分类管理”。广州与港澳携手共建“数字湾区”，推动电子病历、征信数据互通，并落地“香港—广州”首条国际数据专线，支持科研数据跨境，在大湾区数据流通与合作中发挥关键枢纽作用。

广州数据产业特色鲜明，“四上”数据型企业超1300家，营收达1400亿元。丰富的数据应用场景发布76个场景清单，多项数据开发利用入选示范，数据交易覆盖25个行业，形成了生机勃勃的数据生态。

## 广州城市可信数据空间

## 首批覆盖37个高价值场景

此次广州精心征集并遴选出首批

16家企业的28个高质量数据集，涉及生物医药与健康、软件与互联网、智能装备与机器人、现代金融、现代商贸等12个重点产业领域，覆盖37个高价值场景，为城市可信数据空间建设、人工智能大模型训练及应用场景落地提供了坚实有力的“资源”保障。

当天，广州掌动智能科技有限公司、广东电网有限责任公司广州供电局等16家企业进行了高质量数据集供需接意向签，快速实现数据集在人工智能大模型各行业领域的应用价值。

此外，发布会举行了首批生态主题入驻仪式，首批12家企业入住广州城市可信数据空间产业专区。他们将率先在知识产权、卫生健康、低空经济、智能装备、绿色低碳、智慧能源等领域充分挖掘数据资源价值，建设数字化转型新生态，赋能广州数字经济高质量发展。

琶洲算力中心  
预计今年10月竣工

琶洲南区将建成国际消费中心城市地标性大型商业综合体

新快报讯 记者陈慕媛 通讯员穗规资宣 近日，第137届广交会开幕。走出展馆，沿着黄埔涌南岸落英缤纷的紫荆花道漫步，琶洲南35万平方米消费新地标建筑群映入眼帘——琶洲南区留用地补偿安置物业项目(下称“琶南项目”)实现全面封顶。琶洲即将新增一处一站式商务商贸、休闲消费好去处。

琶南项目位于黄埔涌南部，紧邻琶洲国际会议展览中心、琶洲西区人工智能与数字经济集聚区。涉及北山、石基、赤沙三个联社共8个地块，建筑面积约35.3万平方米。

未来，琶洲南区将有这些变化。琶洲南区将建成国际消费中心城市地标性大型商业综合体，涵盖办公楼、商场和高端酒店，巩固拓展现代服务业特色，承接广交会溢出效应，促进会展流量转化为“商流”服务价值，书写新时代的产城融合答卷。

琶洲南区是琶洲进阶扩容的重要平台，聚焦数字创新发展及高品质配套，承接CBD产业外溢、居住功能。琶洲算力中心预计于2025年10月竣工，助力打造广州算谷产业新高地。

目前，琶南项目招商推介和相关配套建设正在加快推进，预计最早一批复建物业将于2025年7月建成并交付使用。这将有望补齐会展区域餐饮、住宿短板，丰富琶洲南展城融合发展的商业配套。

亮剑候鸟保护！  
广东高压打击违法猎捕

新快报讯 记者王彤 通讯员林荫报导 日前，记者从省林业局获悉，广东持续部署，多措并举，全省上下迅速推进“清风行动2025”和春季护鸟专项行动，切实做好候鸟等野生动植物保护工作，筑牢野生动植物保护防线。

新快报记者了解到，国家林草局等十一部门定于2月1日至3月31日在全国范围内组织开展“清风行动2025”专项行动。广东是我国候鸟迁徙的重要通道，全省历史记录有野生鸟类584种，其中具有迁徙属性的鸟类412种。尤其是“清风行动2025”专项行动期间，广东省林业部门会同公安、市场监管等部门出动执法人员51718人次，检查栖息地、人工繁育场所、经营利用场所等23448处，严厉打击非法猎捕、交易鸟类等野生动物的违法犯罪行为，有力震慑违法犯罪分子，有效维护候鸟迁飞安全。